
【e-DEN 通信】No.4 電験三種受験情報 

「機械の直前チェック２０」 

①直流機の電圧：発電機の誘導起電力 Ｅ＝Ｖ＋ＲＩ の形 

電動機の逆起電力  Ｅ＝Ｖ－ＲＩ の形 

②直流電動機のトルク：Ｔ＝ＫΦＩａ［Ｎ・ｍ］ 

③直流電動機の出力：Ｐ＝ＥＩａ＝ωＴ＝２π（Ｎ/６０）Ｔ［Ｗ］ 

④誘導電動機の回転速度：Ｎ＝Ｎｓ（１－ｓ）＝
１２０ｆ

ｐ
（１－ｓ）［min―１］ 

⑤誘導電動機のインバータ制御：過励磁を回避するため（Ｖ/ｆ）一定制御 

⑥誘導電動機の比率：Ｐ２：ＰＣ２：ＰＯ＝１：ｓ：（１－ｓ） 

          （二次入力：二次銅損：機械的出力） 

⑦すべりの範囲：発電機（ｓ＜０）、電動機（０＜ｓ＜１）、ブレーキ（ｓ＞１） 

⑧同期発電機の誘導起電力：Ｅ＝ｋ（4.44ｆＮΦｍ）［Ｖ］ 

⑨同期発電機の短絡比：Ks＝Ｉｓ/Ｉｎ＝１００/％Ｚｓ［p.u.］ 

⑩同期電動機のＶ曲線：（左側）遅れ力率（谷間）力率１（右側）進み力率 

⑪変圧器の一次換算：Ｅ１＝ａＥ２ Ｉ１＝Ｉ２/ａ Ｚ１＝ａ２Ｚ２ Ｙ１＝Ｙ２/ａ２ 

⑫変圧器の電圧変動率：ε＝ｐcosθ±ｑsinθ［％］（進み力率では－符号） 

○13変圧器の並行運転の条件：巻数比・極性・％Ｚ・ｘ/ｒ・角変位・相回転が等しい 

⑭変圧器の規約効率：η＝
ＶＩ𝐜𝐨𝐬𝛉

ＶＩ𝐜𝐨𝐬𝛉＋Ｐｉ＋Ｐｃ
×100［％］（Ｐｉ＝Ｐｃで効率最大） 

⑮サイリスタのターンオフ：逆電圧の印加または保持電流以下にする 

⑯運動のエネルギー：Ｗ＝
１

２
ｍｖ２＝

１

２
Ｊω２［Ｊ］ 

⑰遅れ要素の式のスタイル：（１次）
Ｋ

１＋ｓＴ
（二次）

𝛚ｎ
２

Ｓ
２
＋２𝛇𝛚ｎＳ＋𝛚ｎ

２
 

⑱ナイキスト線図での安定判別：（－１，０）を左に見て通過すれば安定 

⑲完全拡散光源の光速発散度：Ｍ＝πＬ［ℓｍ/㎡］  

⑳ファラデーの電気分解に関する法則：ｗ＝
１

𝟐𝟔.𝟖
×

ｍ

ｎ
×ＩＴ［ｇ］ 

 

 

 

 

 

 

 



【e-DEN 通信】No.5 電験三種受験情報 

「法規の直前チェック２０」 

①一般用電気工作物：600Ｖ以下、構外と接続なし、小出力発電設備、爆発性・引火性なし 

②小出力発電設備（改正）：（太陽光）50ｋＷ未満（風力・水力）20ｋＷ未満 

（内燃力・燃料電池）10ｋＷ未満（合計）50ｋＷ未満 

③電圧：低圧（直流 750V以下、交流 600V 以下）、高圧 7000V以下、特別高圧 7000V 超過

④接近状態：第一次接近状態＋第二次接近状態（水平距離 3m未満） 

⑤電路の絶縁耐力試験：（高圧）最大使用電圧×1.5 倍（特高）最大使用電圧×1.25 倍 

⑥接地抵抗の最高値：（Ａ種）10Ω（Ｂ種）150/Ｉ１Ω、300/Ｉ１Ω、600/Ｉ１Ω 

（Ｃ種）10Ω（Ｄ種）100Ω（Ｃ・Ｄは地絡 0.5 秒以内遮断：500Ω） 

⑦接地工事の最低値：（接地極の埋設）0.75ｍ（鉄柱底面）0.3ｍ（金属体との離隔）１ｍ 

⑧避雷器の施設：架空電線部→発電所引出口、変電所引込口と引出口、特高受電引込口、 

高圧（500ｋＷ以上）引込口、特別高圧配電用変圧器（特高側と高圧側） 

⑨高圧保安工事：（電線）直径５ｍｍ以上の硬銅線（木柱）安全率 1.5 以上 

⑩高圧架空電線の最低高さ：（道路横断）６ｍ（鉄軌道横断）5.5ｍ（横断歩道橋）3.5ｍ 

⑪電線の接続：（電気抵抗）増加させない（引張強さ）20％以上減尐させない 

（接続部分）接続管の使用またはろう付け（絶縁処理）絶縁物と同等以上 

⑫低圧電路の絶縁性能： 

（対地電圧 150V以下）0.1ＭΩ以上・・・単３はこれに該当する 

（対地電圧 150V超過）0.2MΩ以上（使用電圧 300V超過）0.4MΩ以上 

○13屋内配線工事：基本的にどこでも工事できるのは、 

金属管工事・合成樹脂管工事・2 種金属製可とう電線管工事、ケーブル工事 

⑭高調波対策：整流器相数の増加、制御角αの適正化、フィルタの設置、短絡容量の増加 

⑮計器用変成器の取扱い：（ＶＴ）二次短絡は禁止（ＣＴ）二次開放は禁止 

⑯受電設備の短絡保護：（ＣＢ形）過電流継電器＋ＣＢ （ＰＦ・Ｓ形）限流ヒューズ 

⑰電力用コンデンサの力率改善容量：Ｑ＝Ｐ（tanθ１－tanθ２）［𝐤𝐯𝐚𝐫］  

（tanθ＝√１− cos2θ/cosθで計算することに注意！） 

⑱負荷の特性：需要率＝
最大需要電力

設備容量
×100［％］ 負荷率＝

平均需要電力

最大需要電力
×100［％］ 

不等率＝
最大需要電力の和

合成最大需要電力
 （1 より大きい値） 

⑲変圧器の全日効率：η＝
ＶＩ𝐜𝐨𝐬𝛉・Ｔ

ＶＩ𝐜𝐨𝐬𝛉・Ｔ＋Ｐｉ×２４＋Ｐｃ・Ｔ
×100［％］ 

⑳高調波に対するリアクタンス：ｎωＬ［Ω］ １/（ｎωＣ）［Ω］ 

 


